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RISPOSTE AL QUESTIONARIO

Quesito 1

1. 1l rapporto fra la base maggiore e la base minore di un trapezio isoscele e 4. Stabilire, fornendone
ampia spiegazione, se si puo determinare il valore del rapporto tra i volumi dei solidi ottenuti facendo
ruotare il trapezio di un giro completo dapprima intorno alla base maggiore e poi intorno alla base
minore o se 1 dati a disposizione sono insufficienti.

Indichiamo con b la misura della base minore e con 4 la misura dell’altezza del trapezio isoscele.
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Il rapporto tra i volumi ¢ 2/3 (i dati sono sufficienti per determinare questo rapporto).
Infatti, ruotando il trapezio di un giro completo attorno alla base maggiore si ottiene:

1 .3
Vi = mhb + 2- S mh? (Eb) — h2b + wh?b = 2h?b

e ruotandolo attorno alla base minore si ha

1 3
V, = mh4b — 2 - Sh? (E b) — 47h?b — h?b = 31h%b

o . 2
Quindi il rapporto tra i volumi ¢ V—1 =3
2



Quesito 2

2. Due tetraedri regolari hanno rispettivamente aree totali 4' e 4" e volumi 7' e V. Si sa che
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— =2 Calcolare il valore del rapporto —
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Se indichiamo con £ il rapporto di similitudine tra i due tetraedri, sappiamo che
AI
—=k?=2.
AI !

Quindi il rapporto di similitudine tra i due tetraedri & k = /2.

Ne segue che il rapporto tra i volumi ¢

Quesito 3

-

3. Considerati i numeri reali a. b, ¢, d - comunque scelti - se a>b e c>d allora:
A) atd>Dbtc:

B) a-d=>b-c:

C) ad=>bc:

Dy 252
d ¢

Una sola alternativa e corretta: individuarla e motivare esaurientemente la risposta.

Da a > b, si ottiene
at+c>b+c
da cui, essendo ¢ < d,
at+c>b+c>b+d

Pertanto si ha:

at+c>b+d
da cui si ricava

a—d<b-c.
La risposta corretta ¢ B).

Quesito 4 (coincide con il quesito 1 per il corso sperimentale PNI)

Si consideri la seguente proposizione: “La media aritmetica di due numeri reali positivi, comunque
scelti, € maggiore della loro media geometrica™. Dire se € vera o falsa e motivare esaurientemente la
risposta.

Dati due numeri positivi a e b, la loro media aritmetica ¢ ovviamente:
_a+b
ma = 2

m, =~ab .

8

e quella geometrica:




Si ha:

m,2m,

e I’uguaglianza si ha se a = b.
La dimostrazione ¢ facile perché la disuguaglianza:

a;bZ\/E

elevando al quadrato si riconduce a:
(a—b)* 20.
a+a,+..+a

n

La generalizzazione della definizione di media aritmetica ¢: m, =
n

geometrica di n numeri positivi a1, az,..., dn : m, ={ja,-a,-...

Quesito 5

e quella di media

Determinare, se esistono, 1 numeri a, b in modo che la seguente relazione:
1 a b

X" —-2x-3 x-3 x+1

sia un’identita.

Siha(perx #3ex # —1)

1 _ax+a+bx—3b
x2—-2x—3 (x=3)(x+1)
1 _(a+b)x+a—-3b

x2—-2x—3  (x—3)(x+1)

Pertanto deve essere (si applica al numeratore il Principio di identita dei polinomi)

{aa—+ 3bb == 01

Quesito 6

Si consideri la funzione:

fx)=(2x-1"(4-2x).

Stabilire se ammette massimo o minimo assoluti nell intervallo 5 Sx< 2.

La funzione data ¢ una funzione polinomiale, ovviamente derivabile in R.
La derivata prima ¢

f'(x) =14Q2x — 1)%(4 — 2x)°> — 10(2x — 1)7 (4 — 2x)*




f'(x) =202x —1)°(4 — 2x)*(7(4 — 2x) = 5(2x — 1))
f'(x) =202x —1)%(4 — 2x)*(33 — 24x)
f'(x) =6(2x —1)°(4 — 2x)*(11 — 8x)
La derivata prima ¢ positiva o nulla per x < %. Quindi il punto x = % ¢ un punto di massimo
relativo (e anche assoluto) non solo nell’intervallo dato.
Il punto x=2 ¢ un altro punto dove si annulla (con molteplicita 4) la derivata prima ed ¢ un punto di

minimo relativo (e assoluto) nell’intervallo dato.

N |-

Il punto x = - ¢ un ulteriore punto dove si annulla (con molteplicita 6) la derivata prima ed ¢ un

punto di minimo relativo (e assoluto) nell’intervallo dato.
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Figura. quesito 6

Quesito 7

Calcolare la derivata, rispetto ad x. della funzione f(x) tale che:
x+1

fix)= [Intdt, con x>0.

X

Siha,cona > 0,

x+1 X
f(x)=f lntdt—f Int dt

a a

Quindi

f'x)=In(x+1)—Inx = ln<x - 1)




Quesito 8

La fimzione reale di variabile reale f(x) & continua nell’intervallo chiuso e limitato [1.3] e derivabile
nell'intervallo aperto (1.3). Sisa che f(1)=1 eoltre 0< f'(x) < 2 per ogni x dell’intervallo (1.3).
Spiegare in maniera esauriente perché risulta 1< f(3)< 5.

La derivata prima ¢ sempre non negativa. Quindi la funzione non puo essere decrescente.

Per il teorema di Lagrange applicato nell’intervallo [1,3], si ha

f@G -1
—-7 /)

fB) = f(1) =B =1Df"(x0)

con 0 < xy < 3.

Quindi
fB) =) +2f(x)
fB)=1+2f"(x)
0<1+2f'(x9) <5
essendo
0< f'(xg) <2.
Quesito 9

In un piano, riferito ad un sistema di assi cartesiani (Oxy), € assegnato il luogo geomefrico dei punti
che soddisfano alla seguente equazione:

_\‘z«/.\‘2 —1+«/1—.\‘2 .

Tale Iuogo e costituito da:

A) un punto:

B) due punti:

C) mfiniti punt;

D) nessun punto.

Una sola alternativa e corretta: individuarla e fornire un’esauriente spiegazione della risposta.

Il dominio di questa funzione ¢ costituito dal sistema

{xz -1>0
1-x2<0
che fornisce I’insieme D = {—1, 1}.

Quindi il luogo richiesto ¢ formato dai punti (1,0) e (-1,0).

La risposta corretta ¢ la B),




Quesito 10

La funzione reale di variabile reale f{x), continua per ogni X. e tale che:
6

jﬁx)dx':a. jt(x)dx:b.
0 0
dove a. b sono numeri reali.

Determinare, se esistono. i valori a. b per cui risulta:

3 3
[f2x) dx=1n2 e [f2%) dx=In4.
0 1
Si ha
3 6
1 1
ff(ZX)dx = Ejf(X)dx = Eb
0 0
Pertanto
In2=~b
=3
Quindi
b=In4.

Si ha inoltre

6 6 2
sz(x)dx=Off(x)dx—0ff(x)dx=b—a.

Pertanto
3
1

ff(Zx)dx = E(b —a)=1In4

1
Quindi

b—a=In16
Sostituendo si ha
In4—-—a=1In1lé6

da cui
a=In4—-In16 = —1n4.

In definitiva deve essere a = —Iln4 e b = In 4.




